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Esercitazione: forma canonica di Jordan reale

Esercizio 1. Sia M ∈ M(n,R) tale che ∃ a1, ..., ak ∈ R distinti tale che:

(M2 + a21I) · · · (M2 + a2kI) = 0.

Dimostrare allora che esistono S, A ∈ M(n,R) tale che M = SA con S
simmetrica e A antisimmetrica.

Soluzione. Per ipotesi, p(x) = (x2 + a21) · · · (x2 + a2k) ∈ KerσM . Dal mo-
mento che p(x) si scompone in fattori lineari distinti in C, p(x) è anche il
polinomio minimo di M . Si deduce allora che M è diagonalizzabile, e che i
suoi autovalori sono esattamente ±a1i, ..., ±aki.
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